
III. LOS ESPAÑOLES Y LA LOTERÍA

Junio de 1978

Como primera conclusión, y de acuerdo con los resultados de la encues-
ta, en España existe una considerable afición a la lotería. A la pregunta:

«¿Podría decirme con qué frecuencia suele jugar a la lotería nacional?»
la distribución de respuestas fue la siguiente:

CUADRO I

En todos los sorteos 10
En casi todos los sorteos 10
Sólo en los extraordinarios 7
Varias veces al año 23
Una vez al año 13
Casi nunca 12
Nunca 25
No sabe, no contesta — (N = 1 968)

Podríamos distinguir tres cuadros distintos. Mientras que, aproximada-
mente, una cuarta parte de los españoles son jugadores habituales, un 25 por
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100 no juega nunca a la misma; el resto son jugadores ocasionales, más o
menos constantes.

Por supuesto, estos porcentajes no se distribuyen uniformemente entre
los distintos grupos y categorías sociales. Así, por ejemplo, las variaciones
regionales son considerables, como puede verse en el cuadro 2:

CUADRO 2

Frecuencia con que juega a la lotería, por región

Región Siempre o casi Nunca o casi
siempre (%) nunca (%) TOTAL

Galicia-Asturias 29

Castilla la Vieja 17

Castilla la Nueva 16

Aragón 14

Catalano-Balear 14

Levante 23

Andalucía occidental 27

Andalucía oriental 14

Vascongadas 24

Madrid 18

Barcelona 13

Canarias 32

TOTAL 20

27

30

34

27

45

31

42

51

27

38

51

39

(199)

(181)

(160)

(99)

(139)

(214)

(175)

(174)

(139)

(235)

(193)

(60)

37 (1.968)

Dos rasgos de este cuadro son especialmente interesantes. De un lado,
algunas regiones, que cuentan con un notable porcentaje de jugadores asiduos,
están también entre las que cuentan con una proporción más alta de no
jugadores. De otra parte resulta significativo que tanto Madrid como Bar-
celona se asemejan notablemente a las pautas más generales de Castilla la
Nueva y Cataluña. Tentativamente podría apuntarse la hipótesis de que
la mayor o menor afición a la lotería depende más de factores normativo-
culturales que de los propiamente socio-estructurales (industrialización, ur-
banización, etc.).

El cuadro 3 ayuda a perfilar las pautas de variación en el juego:
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12
16
22
29
22
18
18

38
42
32
40
36
32
40

(206)
(372)
(412)
(124)
(394)
(133)
(327)

CUADRO 3

Frecuencia con que juega a la lotería, por tamaño de habitat

rvn^r,-^ v,Aui+r,+ Siempre o casi Nunca o casi
Tamaño habitat siempre (%) nunca (%)

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h
De 10.001 a 50.000 h
De 50.001 a 100.000 h
De 100.001 a 400.000 h
De 400.001 a 1.000.000 h
Más de 1.000.000 h

TOTAL 20 37 (1.968)

Como puede observarse, el número de no jugadores es relativamente cons-
tante, cualquiera que sea el tamaño de la población. Por el contrario, la pro-
porción de jugadores habituales cambia de forma significativa. Como cabría
esperar, alcanza el menor valor en los pueblos menores de 2.000 habitantes.
De otro lado, parece que la afición a la lotería es mayor en las poblaciones
de tamaño medio y muy especialmente en las comprendidas entre 50.001 y
100.000 habitantes.

El cuadro 4 muestra la relación entre los ingresos y la frecuencia de jue-
go. La relación es prácticamente lineal con una única excepción: el grupo
con ingresos comprendidos entre las 46.000 y 65.000 pesetas.

CUADRO 4

Frecuencia con que juega a la lotería, por renta familiar

R Siempre o casi Nunca o casi
nenla siempre (%) nunca (%) TOTAL

Más de 66.000 ptas
De 46.000 a 66.000 ptas
De 36.000 a 45.000 ptas
De 19.000 a 35.000 ptas
Hasta 18.000 ptas
No contesta

TOTAL 20 37 (1.968)

Desde otro punto de vista, podemos estudiar la participación efectiva de
los españoles en la lotería fijándonos en las cantidades que gastan en su ad-
quisición. Los cuadros 5 y 6 reflejan la distribución de la muestra para los
sorteos ordinarios y extraordinarios, respectivamente:
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22
28
21
14
14

28
30
36
32
49
44

(65)
(120)
(237)
(701)
(374)
(471)



CUADRO 5

«¿Podría decirnos cuánto ha gastado aproximadamente en lotería durante
este año en los sorteos ordinarios?»

Hasta 100 ptas 11
De 101 a 200 ptas 8
De 201 a 500 ptas ... 13
De 501 a 1.000 ptas 13
Más de 1.000 ptas 34
No sabe, no contesta 21 (N = 1.478)

CUADRO 6

«¿Y en los sorteos extraordinarios?»

Hasta 100 ptas 4
De 101 a 200 ptas 4
De 201 a 500 ptas 13
De 501 a 1.000 ptas 16
De 1.001 a 2.000 ptas 19
De 2.001 a 5.000 ptas 22
De 5.001 a 10.000 ptas 7
Más de 10.000 ptas 4
No sabe, no contesta 11 (N = 1.478)

Como sucedía con la frecuencia del juego, estos porcentajes varían para
los distintos grupos considerados. Como podremos ver en los cuadros 7 y 8,
las pautas de variación, con algunas diferencias menores, son muy semejan-
tes a las observadas en relación con la frecuencia.
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CUADRO 7

«¿Podría decirnos cuánto ha gastado en lotería en este año en los sorteos
ordinarios?»

s
P.

tí o^ o 5 o § 'tí0* _ b~

tí C t f ^ CD -. C D 1 - * 12 O O &Q

as Q t í Q o Q e £ * s " 52: 52;

TOTAL (1.472) 10 8 13 13 31 3 22

Región:
Galicia-Asturias (159)
Castilla la Vieja (152)
Castilla la Nueva (127)
Aragón (82)
Catalano-Balear (96)
Levante (177)
Andalucía occidental ... (120)
Andalucía oriental (128)
Vascongadas (109)
Madrid (173)
Barcelona (106)
Canarias (43)

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 h (158)
De 2.000 a 10.000 h. (97)
De 10.001 a 50.000 h. (311)
De 50.001 a 100.000 h. (97)
De 100.001 a 400.000 h. (304)
De 400.001 a 1.000.000 h. (101)
Más de 1.000.000 h (225)

Sexo:
Hombre <660)
Mujer (812)

Edad:
Hasta 35 años (430)
De 35 a 45 años (325)
De 46 a 60 años (407)
Más de 60 años (310)

Ingresos:
Más de 66.000 ptas (52)
De 46.000 a 66.000 ptas. (276)
De 36.000 a 45.000 ptas. (197)
De 19.000 a 35.000 ptas. (558)
Hasta 18.000 ptas (254)
No contesta (314)
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3
7
9
28
10
11
10
9
13
9
21
—

8
13
8
5
12
17
11

9
11

10
9
9
13

11
12
11
9
13
9

1
5
9
6
8
9
17
9
5
10
7
5

8
7
7
6
8
6
11

5
10

6
10
8
8

7
5
10
9
6

7
12
12
21
12
19
13
22
5
13
10
21

15
8
10
10
15
17
12

13
14

11
13
15
15

16
11
16
21
10

11
7
9
7
13
19
12
11
18
13
14
19

12
9
15
10
13
13
14

13
12

13
14
12
13

17
11
16
13
11
12

44
26
38
19
25
24
36
30
36
32
27
39

18
34
37
39
31
26
34

40
24

32
33
33
26

48
30
41
34
21
25

—
4
4

2

—
2

8
8
—

1
8
1
1
2

8

2
3

3
1
4
2

4
4
2
2
2
2

33
40
18
18
28
19
12
16
23
15
12
16

39
20
22
28
20
22
10

17
25

24
19
19
24

19
21
15
15
23
37



CUADRO 8

«¿En qué sorteos extraordinarios suele usted jugar?»

Sí (%) No (%) NS/NC (%)

Niño
Cruz Roja .
Vacaciones
Turista ... .
Navidad ...

80
47
39
40
98

17
46
54
53

1

3
7
7
7
1 (N = 1.478)

Los que no juegan a la lotería

Hemos creído de interés explorar, para los que nunca juegan a la lotería,
las razones que tienen para ello, así como los cambios que podrían inducirles
a cambiar de actitud.

CUADRO 9

Razones que aducen los que no juegan nunca

Falta de afición 54
No tengo suerte 12
No tengo dinero 10
No creo en el azar 9
Juega mi marido 3
Otros ... 4
No sabe, no contesta 8 (N = 490)

Dada la vaguedad de sus respuestas, no es sorprendente que un 90 por 100
de ellos no puedan aducir cambio alguno que les impulsara a jugar.

CUADRO 10

«¿Qué cambio introduciría usted en la lotería que le decidiera a jugar?»

Ninguno 30
Más barata 4
Más premios grandes 2
Más premios pequeños 2
Otros 2
No sabe, no contesta 60 (N = 490)
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El comportamiento de los jugadores

Una serie de preguntas trataban de investigar distintos aspectos del com-
portamiento de los jugadores. Las respuestas a las mismas vienen recogidas
en los cuadros 11 al 23, que, por su simplicidad, harían redundante cual-
quier comentario.

CUADRO 11

«¿Qué día de la semana suele usted comprar la lotería?»

Lunes 8
Martes 6
Miércoles 8
Jueves 8
Viernes 7
Sábado 5
Domingo 1
Indiferente 39
No sabe, no contesta 19 (N = 1.478)

CUADRO 12

«Cuando compra la lotería, ¿tiene reservado algún número determinado, pre-
fiere unos números sobre otros de los que le ofrecen, o se queda con el

que le dan?»

Tienen un número determinado 4
Prefiere unos números a otros 8
Se queda con el que le dan 86
No sabe, no contesta 2 (N = 1.478)

CUADRO 13

«Tiene dificultades para comprar la lotería?»

Sí 10
No 89
No sabe, no contesta 1 (N = 1.478)
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CUADRO 13 a

A los que contestaron «sí», se les hizo a continuación la pregunta «¿cuá-
les?», obteniendo las siguientes respuestas:

Pocas administraciones 41
Falta de tiempo 5
Incompatibilidad de horarios 3
Tiene que comprarla en la reventa 9
Falta de dinero 21
Otras razones 13
No sabe, no contesta 7 (N = 152)

CUADRO 14

«¿Dónde suele usted comprar la lotería habituaimente?»

Administraciones lugar donde vive 33
Administraciones de la capital 18
Vendedores ambulantes 15
En algún establecimiento de mi localidad 12
Me la envían por correo 1
A través de terceros 9
Participaciones 9
Otros 3
No sabe, no contesta 1 (N = 1.478)

CUADRO 15

«Generalmente suele usted jugar?»

Sólo un décimo 45
Varios décimos 21
Billetes enteros 2
Participaciones 29
No sabe, no contesta 3 (N = 1.478)
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CUADRO 16

«¿Se preocupa de mirar si las participaciones están autorizadas?»

Sí 26
No 59
Nunca compra participaciones 12
No sabe, no contesta ... ., 3 (N = 1.478)

CUADRO 17

«¿Suele usted jugar en común con sus compañeros, familiares, amigos, etc.?»

Sí 50
No 48
No sabe, no contesta 2 (N = 1.478)

CUADRO 18

Generalmente, «¿por qué medio se entera de los resultados de la lotería
nacional? »:

Prensa 54
Radio 9
Televisión 14
Lista oficial de las administraciones de

lotería 10
Compañeros trabajo, familiares 11
Otros 1
No sabe, no contesta 1 (N = 1.478)

CUADRO 19

«¿Tiene dificultades para entender la nueva lista acumulada de premios?»

Sí 15
No 70
No sabe, no contesta 15 (N = 1.478)
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CUADRO 19 a

<¿Qué tipo de dificultades»?

No están claras las instrucciones 25
En la lista deberían estar todos los nú-

meros premiados 23
Resulta difícil comprobar los números

premiados 31
Otras 9
No sabe, no contesta 12 (N = 220)

CUADRO 20

«¿Es usted coleccionista de décimos de lotería?»

Sí 3
No 96
No sabe, no contesta 1 (N = 1.478)

CUADRO 21

«¿Conoce usted algún familiar o amigo que sea coleccionista de décimos
de lotería?»

Sí 9
No 89
No sabe, no contesta 2 (N = 1.478)

CUADRO 22

«¿Conoce los folletos trimestrales que edita el Servicio Nacional de Loterías?»

Sí 6
No 91
No sabe, no contesta 3 (N = 1.478)
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CUADRO 22 a

A los que respondieron «Sí», a continuación se les hizo la pregunta:
-A¿Le parecen interesantes?», -a lo que respondieron:

Sí 23
No 21
No sabe, no contesta 56 ,(N = 84)

CUADRO 23

«¿Le gustaría que se editara una revista mensual de lotería como en
otras naciones?»

Sí
No ...
No sabe no contesta

%

38
26
36 (N = 1.478)

Sorteos

En relación a los sorteos que celebra la Lotería Nacional también han
podido apreciarse diversas preferencias en cuanto se refiere a lugar y hora de
celebración, así como a ser o no televisados. En los cuadros que siguen a
continuación podemos ver estas preferencias.

CUADRO 24

«Como usted sabe, Lotería Nacional celebra determinados sorteos en
provincias para poder acercarse así a todos los españoles. ¿Le parece con-
veniente la realización de estos sorteos?»

Sí 73
No 2
Le da igual 20
No sabe, no contesta 5 (N = 1.478)
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CUADRO 25

«¿A qué hora prefiere que se celebren los sorteos?»

Mañana 18
Tarde 15
Noche 11
Le da igual 52
No sabe, no contesta 4 <N = 1.478)

CUADRO 26

«¿Y si fuesen televisados?»

%

Mañana 13
Tarde 23
Noche 19
Le da igual 41
No sabe, no contesta 4 (N = 1.478)

CUADRO 27

«¿Sería usted partidario de que se televisaran en directo todos los sorteos,
algunos o ninguno?»

Todos 32
Algunos 33
Ninguno 16
No sabe, no contesta 19 (N = 1.478)

CUADRO 28

«¿Cuáles?»

Extraordinarios 53
Especiales 4
Otros 1
Navidad 27
Niño 1
Cruz Roja 1
Vacaciones
Turista —
No sabe, no contesta 12

— (N = 493)
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CUADRO 29

«Cuando se televisa un sorteo, ¿suele usted verlo?»

Sí 59
No ... 38
No sabe, no contesta 3 (N = 1.478)

CUADRO 30

«¿Le importaria decirme las razones por las que no lo ve?»

No tiene televisión. 4
No tiene tiempo 45
No le entretiene 48
No sabe, no contesta 3 (N = 560)

CUADRO 31

«¿Vería usted los sorteos televisados en el caso de que tuvieran lugar en
otro momento distinto?»

Sí 20
No 59
No sabe, no contesta 21 (N = 560)

CUADRO 32

«¿Le gustaría a usted que al televisar el acto del sorteo fuese amenizado por
algún tipo de espectáculo?»

Sí 52
No 14
Le da igual 32
No sabe, no contesta 2 (N = 1.478)
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Por supuesto, el interés por la retransmisión de los sorteos aumenta con
la afición a la lotería, como muestra el cuadro 33.

CUADRO 33

«¿Sería usted partidario de que se televisaran en directo todos los sorteos,
algunos o ninguno?»

Frecuencia con que
juega a la lotería

2
8

£ O 3
O

TOTAL (1.472)

En todos los sorteos (191)
En casi todos los sorteos (194)
Sólo en los extraordinarios (134)
Varias veces al año (453)
Una vez al año (256)
Casi nunca (239)
No sabe, no contesta (5)

32 33 16 19

35
31
33
35
31
24

37
35
40
34
30
28
40

14
20
10
14
21
16
40

14
14
18
17
18
31
20

Premios

En los cuadros que siguen a continuación se ha tratado de comprobar
la influencia que la posibilidad de obtención de premios ejerce sobre el com-
portamiento del público que juega a la Lotería Nacional. Asimismo, se trató
de obtener información sobre las preferencias de los jugadores en materia
de premios.

CUADRO 34

«¿Ha ganado algún premio importante en la lotería que no sea la "pedrea"?»

Sí 7
No 92
No sabe, no contesta 1 (N = 1.478)
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CUADRO 35

«¿El hecho de haber ganado ha influido para que jugara más a la lotería?»

%

Sí 35
No 61
No sabe, no contesta 4 (N — 110)

CUADRO 36

«¿Cuál es la razón fundamental por la que usted juega a la lotería?»

Por el juego en sí 5
Por la esperanza de conseguir dinero ... 74
Por costumbre, tradición 17
Otras razones 2
No sabe, no contesta 2 (N = 1.478)

CUADRO 37

«¿Ha tenido algún problema para cobrar el premio?»

Sí 7
No 91
No sabe, no contesta 2 (N = 110)

CUADRO 38

«¿Sabe usted cuál es el porcentaje que se destina a los premios? >.

Acierta 7
No acierta 50
No sabe, no contesta 43 (N = 1.478)
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CUADRO 39

«¿En general, diría usted que los premios del décimo de lotería (100 y
200 pesetas) son caros o baratos?»

Muy caros 5
Caros 23
Normales 62
Baratos 4
Muy baratos —
No sabe, no contesta 6 (N = 1.478)

CUADRO 40

«¿Le agrada el reintegro?»

Sí 84
No 10
No sabe, no contesta 6 (N = 1.478)

CUADRO 41

«¿Prefiere uno o dos reintegros?»

Uno 25
Dos 60
No sabe, no contesta 15 (N = 1.328)

CUADRO 42

«¿En todos los sorteos o solamente en los extraordinarios?»

En todos los sorteos 74
Sólo en los extraordinarios 20
No sabe, no contesta 6 (N = 865)
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CUADRO 43

«Actualmente son series de 80.000 números los que juegan en cada sor-
teo moderno de bombos múltiples. ¿Prefiere usted que se amplíen a 100.000
números para aumentar el fondo de proemios?»

Sí 42
No 18
No sabe, no contesta 40 (N = 1.478)

«57 los premios "gordos" fueran mayores, ¿jugaría usted mas o menos
a la lotería?»

CUADRO 44

Más 12
Menos 3
Igual 81
No sabe, no contesta 4 (N = 1.478)

CUADRO 45

«¿Cómo preferiría que fueran los premios?»

Un premio muy gordo y mucha pedrea. 10
Bastantes premios gordos y pedrea 44
Pocos premios gordos y mucha pedrea. 29
No sabe, no contesta 16 (N = 1.478)

A los que respondieron: «Un premio muy gordo y mucha pedrea», a
continuación se les preguntó: «¿Qué le parece a usted mejor: un premio
especial para un solo billete de una de las series, o un solo premio especial
muy elevado?» Respondieron:

CUADRO 46

Un premio especial para un solo billete
de una de las series 35

Un solo premio especial muy elevado ... 42
No sabe, no contesta 23 (N — 139)
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A los mismos se les preguntó:

CUADRO 47

«Estos ptemios especiales, ¿cree usted que deberían existir para todos los
sorteos o sólo para los sorteos ordinarios?»

En todos los sorteos 66
Sólo en los ordinarios 16
No sabe, no contesta 18 (N = 139)

CUADRO 48

«Como usted sabe, hay tres clases de sorteos: ordinarios, extraordinarios
y especial. ¿Cree usted que los programas de premios deben ser iguales para
todos ellos, iguales para cada clase de sorteos o especiales para cada ocasión?»

Iguales para todos 11
Iguales para cada clase de sorteo 11
Especiales para cada ocasión 56
No sabe, no contesta 22 (N = 1.478)

CUADRO 49

«¿Le gustaría que los premios de la centena se adjudiquen a todos los nú-
meros cuyas tres primeras cifras coincidan con la del número premiado?

Sí 55
No 9
No sabe, no contesta 36 (N = 1.478)

CUADRO 50

«Como usted sabe, todos los sorteos se celebran por el sistema moder-
no, excepto el de Navidad. ¿Le gustaría que éste se celebrara también por
el sis-tema moderno?»

Sí (moderno) 15
No (tradicional) 60
No conoce los sistemas 9
Le da igual 18
No sabe, no contesta 8 (N = 1.478)
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Como cabía esperar, los jugadores habituales difieren de los esporádicos
en su concepción de la lotería. Difieren igualmente en su actitud frente a
posibles modificaciones

El cuadro 51 muestra, sin embargo, que unos y otros presentan prefe-
rencias semejantes respecto a tres alternativas de distribución del fondo de
premios.

CUADRO 51

¿Cómo preferiría que fuesen los premios?

55 «f5 a a

¡! {£ sí
Frecuencia con que *g fc eo Jí „ «o
juega a la lotería ^ § »»^ S a ^ ^ £ |

"^ Q . O ^ «O 2 O *> S o
3 45

o o P o fc>
QQ a a, o í a

Si | o

14
13
10
12
10
3

48
50
44
46
38
38
60

28
26
24
32
25
30
20

10
10
22
10
26
29
20

TOTAL (1.472) 10 44 28 17

En todos los sorteos (191)
En casi todos los sorteos (194)
Sólo en los extraordinarios (134)
Varias veces al año (453)
Una vez al año (256)
Casi nunca (239)
No sabe, no contesta (5)

El cuadro 52 parece indicar que la preferencia generalizada hacia un sis-
tema de dos reintegros se ve acentuada con la frecuencia del juego.

CUADRO 52

«¿Prefiere uno o dos reintegros?»

Frecuencia con que TOTAL Uno Dos NS/NC
juega a la lotería (%) (%) (%)

TOTAL (1.243) 25 63 11

En todos los sorteos (169)
En casi todos los sorteos (171)
Sólo en los extraordinarios (112)
Varias veces al año (408)
Una vez al año (197)
Casi nunca (182)
No sabe, no contesta (4) 50 50
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El cuadro 53 muestra que los jugadores habituales apoyan una ampliación
de los números en cada sorteo, en mayor proporción que la media de la
muestra. De otra parte también es mayor el porcentaje que se opone a tal
reforma (una aparente paradoja que se explica por el hecho, manifestado en
los porcentajes de los que no opinan, de que los jugadores habituales tienden
a tener una preferencia clara en uno u otro sentido).

CUADRO 53

«¿Prefiere que se amplíen a 100.000 números
(los 80.0000 actuales de cada serie), para aumentar el fondo de premios?»

Frecuencia con que
juega a la lotería

TOTAL

En todos los sorteos
En casi todos los sorteos . . .
Sólo en los extraordinarios
Varias veces al año
Una vez al año
Casi nunca
No sabe, no contesta

TOTAL

(1.472)

(191)

(194)

(134)

(453)

(256)

(239)

(5)

Sí
<*)

42

47

47

40

48

35

33

20

No
(%)

18

27

27

14

17

13

13

—

NS/NC
(%)

40

26

25

46

35

52

54

80

Algunas notas adicionales

En muchos de los cuadros anteriores habrá podido observarse, en los en-
trevistados, una concepción instrumentalista de la Lotería. Mientras que la
mayoría son jugadores, más o menos habituales, parece como si su interés
se limitara a la esperanza del premio. La información sobre muchos aspectos
de la organización del juego es muy deficiente. De igual manera cabe obser-
var una cierta indiferencia respecto a la introducción de reformas y mejoras,
manifestada especialmente en los porcentajes relativamente altos de indecisos,
que «no saben» o no contestan.

En este apartado final, vamos a insistir un tanto en este punto, en rela-
ción con algunos de los aspectos más generales de la Lotería.

Como se puede observar en los cuadros 54 y 54b que además incluyen
tan sólo a los jugadores, los españoles apenas conocen el destino de los fon-
dos recaudados. Tan sólo un 13 por 100, aproximadamente, afirma saberlo;
de ellos, la mayoría dan una respuesta vaga o errónea.
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CUADRO 54

< ¿Sabe Vd. en qué se emplea el dinero recaudado por medio
de la Lotería Nacional?»

Sí
No
No sabe, no contesta

"/,

13
82

5 (N = 1.478)

A los que respondieron «sí», a continuación se les preguntó: «¿Podría
decirme en qué?», a lo que respondieron:

CUADRO 54 a

Va al Estado 28
Beneficencia 46
Mejoras sociales 7
Otros 3
No sabe, no contesta 16 (N = 219)

Las ideas respecto a destinos alternativos de dichos fondos, tampoco
son especialmente precisas ni iluminadoras.
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CUADRO 55

«¿En qué cree que debería emplearse?»

Frecuencia con que
juega a la lotería

T
O

T
A

L
CQ

«3

C5
tí
O

"£?

tí

se
n

W

O.

*~
tí
Q>

O

o
tí
£>
tí

•^ *

H
os

pi

D
ar

 m
á

pr
em

io
s

C
om

N
S 

N
C

TOTAL (1.472) 36 19

En todos los sorteos ... (191) 40 21
En casi todos los sorteos. (194) 37 21
Sólo en los extraordina-

rios (134) 51 13
Varias veces al año (453) 36 18
Una vez al año (256) 31 21
Casi nunca (239) 30 18
No sabe, no contesta ... (5) — 20

32

6
3

5
7
4
5

5
6

2
3
4
2

2
3

2
1

—

20

3
3

1
1

—
—

—

4
—
—

1

22
28

23
32
39
43
60

El cuadro último vuelve a confirmarnos en la misma conclusión. Cuan-
do se pidió a los entrevistados que sugirieran posibles reformas de la Lotería
Nacional que pudieran hacerla más atractiva, los resultados (cuadro 56) fue-
ron desalentadores.

CUADRO 56

Si le pidieran consejo, «¿qué modificaciones introduciría en la Lotería
para que fuese más atrayente al público en general?».

Destinar el dinero a un buen fin
Más premios gordos
Más premios
Más premios pequeños
Más publicidad (TV, etc.)
Precios más bajos
Ninguna
Otros
No sabe, no contesta

1
2
5
2
2
4

11
4

70 (N = 1.478)
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